宿教发〔2024〕20号
宿迁市教育局关于印发《2024年全市义务教育学校招生入学工作指导意见》的通知

各县（区）教育局，宿迁经济技术开发区教育工作办公室，市湖滨新区教育局，苏宿工业园区劳动保障和社会事业局，市洋河新区教育局，市直各初中：
现将《2024年全市义务教育学校招生入学工作指导意见》印发给你们，请认真做好贯彻落实工作。
宿迁市教育局

                               2024年6月3日

（此件公开发布）

2024年全市义务教育学校招生入学工作

指导意见

为深入贯彻落实《教育部办公厅关于开展义务教育阳光招生专项行动（2024）的通知》（教基厅函〔2024〕11号）、《省教育厅关于做好2024年普通中小学招生入学工作的通知》（苏教基函〔2024〕6号）有关要求，进一步加强义务教育学校招生管理，规范招生行为，现就做好2024年全市义务教育学校招生入学工作提出如下指导意见。
一、严格落实义务教育招生入学政策
（一）压实招生责任。各县（区、功能区）教育主管部门统筹负责属地义务教育学校招生入学管理工作，严格落实“划区域招生，分区域管理”的职责要求。公办学校严格按施教区招生，对符合入学条件的儿童青少年做到应收尽收。各县民办学校面向县域范围招生，中心城区（含市直、宿豫区、宿城区、宿迁经济技术开发区、市湖滨新区、苏宿工业园区和市洋河新区）民办学校可在中心城区范围内招生。

（二）严格“公民同招”。公民办义务教育学校同步招生报名、同步审核录取、同步注册学籍。所有义务教育学校都要严格遵守义务教育免试入学规定，严禁以任何形式提前争抢生源、“掐尖”招生，严禁以各类竞赛证书、竞赛成绩或考级证明等作为招生依据，严禁擅自增设限制条件拒绝或变相拒绝适龄儿童少年报名。各县（区、功能区）教育主管部门要科学编制和下达民办学校招生计划，严禁超计划招生、严禁跨区域招生。 

（三）推进均衡分班。严格执行均衡分班要求，不得以分层走班等形式变相分快慢班，进一步加强初中起始年级均衡分班监管。分班时应邀请家长代表、教育主管部门参与监督，及时公布分班结果，做到阳光分班。积极推进标准班额办学，遏制“超大规模学校”。强化新生学籍注册审核，严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假、漏办学籍等现象。

（四）保障随迁子女入学。健全以居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学政策，确保符合国家《居住证暂行条例》基本要求的随迁子女能够应入尽入。随迁子女回户籍所在地就读义务教育阶段学校的，属地教育主管部门应依法予以统筹安排。

（五）落实教育优待政策。符合优抚条件的军人、招商引资企业技术或管理人才、高层次人才等优抚对象子女就读义务教育学校的，按照有关规定执行，各地要根据相关政策和区域学位情况进行统筹安排。
（六）加强特殊群体关爱。切实做好留守儿童、特需儿童、孤儿、经济困难家庭子女等群体的入学及关爱工作，建立健全入学工作台账，确保所有适龄儿童少年平等接受义务教育。积极推进融合教育，依法保障能够接受普通教育的适龄残障儿童少年就近就便随班就读。安排中、重度不能接受普通教育的残障儿童少年至特殊教育学校就读（其中，中心城区视听障碍儿童安排至宿豫区特教学校，智力障碍儿童安排至宿城区启智学校）。需专人护理、无法到校就读的残障儿童少年以到康复机构、残疾人之家集中送教为主，有条件的地区提供送教上门服务。各地应依法对残障儿童少年开展教育评估认定并进行科学安置。

（七）强化控辍保学。全面贯彻《义务教育法》《未成年人保护法》等法律法规要求，保障每个适龄儿童少年接受义务教育的权利。建立与公安、民政等部门信息共享比对机制，健全控辍保学常态长效机制，履行义务教育控辍保学法定职责，及时更新全国基础教育管理服务平台控辍保学台账中疑似辍学和辍学学生信息。建立“一对一”失学辍学适龄儿童少年工作台帐，全力做好劝返复学工作。

二、切实规范招生入学全流程管理
（一）入学条件及报名。根据规定，一年级入学需年满6周岁，为2018年8月31日之前出生的儿童，七年级入学应为小学已毕业的学生（以学籍信息为准）。严禁已取得小学或初中学籍的学生“重复”报名。加强适龄儿童少年延缓入学审批管理，确因身体等不可抗因素提出申请，经属地教育主管部门审核批准的，就读公办学校按施教区认定条件执行。各县（区、功能区）要结合本地实际，细化适龄儿童少年入学资格认定条件。
（二）规范报名信息采集。健全入学报名登记制度，按照非必要不提供原则，全面清理取消学前教育经历、计划生育证明等无谓证明材料。预防接种证明不作为入学报名前置条件，可在开学后及时要求学生提供。按照非必要不采集原则，严格按照学籍信息采集表内容采集学生及家长信息。除统一使用的阳光招生平台外，所有学校一律不得使用其他APP、小程序作为学校招生入学平台。

（三）招生时间及要求。沭阳县、泗阳县、泗洪县义务教育学校报名时间由各县教育局研究确定，中心城区小学网上报名时间为6月20日—6月26日，初中网上报名时间为6月27日—7月3日。
依据国家、省、市义务教育招生政策规定，义务教育公办学校和民办学校同步招生。所有公民办义务教育学校严格按照“1+1”招生入学政策进行招生。适龄儿童少年监护人在招生报名平台上，根据学校报名条件选定1所所在施教区公办学校，可以再选择1所民办学校作为志愿，按照志愿优先的原则进行审核录取。符合施教区认定条件的，公办学校采取书面通知入学，民办学校报名人数未超过招生计划数的，一次性全部录取。民办学校报名人数超过招生计划数的、民办九年一贯制学校其初中招生在保证小学直升需求后仍有余额且多余名额少于报名人数的，进行电脑派位录取。民办九年一贯制学校小学毕业生直升意愿超过初一招生计划的，面向校内直升意愿生源进行电脑派位录取。民办学校未完成招生计划的，经属地教育主管部门批准，按有关规定自行组织生源，不得跨招生区域招生、不得超计划招生、不得招录已被其他学校录取的学生、被民办学校录取的不得自行放弃。被民办学校录取后，擅自不报到的不享受中考指标生加分政策。教育主管部门可根据生源和学位情况，制定调剂方案，统筹安排适龄儿童少年入学，调剂安排的学生与调剂学校施教区内学生享受同等待遇。
三、进一步强化招生工作的组织领导
（一）加强组织领导。义务教育招生工作事关人民群众切身利益，政策性强、关注度高。各地要提高政治站位，加强组织领导和工作统筹，按照属地管理、分级负责的原则，深入开展阳光招生专项行动。各县（区、功能区）要研制本地义务教育招生入学方案并及时报市教育局备案，不断完善招生入学的政策、规定、程序、办法，增强招生入学工作的科学性、规范性、透明度。

（二）强化宣传引导。要建立健全信息发布机制，与新闻宣传部门和有关单位通力合作，充分发挥官方网站、微信公众号等媒介作用，公开招生信息，深入细致解读招生入学政策，努力争取学校、家长、学生和社会对政策的了解、理解和支持。对不实信息及时澄清，加强舆论引导，帮助广大家长树立科学教育理念，理性为孩子确定成长目标。要加强风险研判，做好风险评估和应急预案。要规范招生宣传行为，各校可在网上报名前一周内开展招生宣传，不得提前宣传、不得诋毁其他学校。要加强对招生流程、网上报名操作等解读和指导，让家长感受到阳光招生的惠民和便利。

（三）坚持公开透明。所有公民办学校的招生方案和简章要提前向社会公布，同时公开学校招生入学工作咨询电话、监督举报电话、信访接待部门地址等相关信息。电脑随机派位录取须有公证、纪检等部门参加，全程接受社会监督，派位结果及时向社会公开。

（四）严肃督查问效。各地要适时开展逐校排查，及时纠正和严肃查处各种违规违纪招生行为。要将招生入学工作作为责任督学挂牌督导工作的阶段性重点内容，适时对招生入学政策落实情况开展常规性督导。对于违规招生的学校要严格按照有关法律法规对学校和相关责任人进行追责问责。对出现招生工作把关不严、监管不力等行为的，要依规依纪追究有关责任人的责任。

宿迁市教育局办公室                 2024年6月3日印发
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